





# خطبہ جمعہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۶ ظہور (اگست) ۱۳۶۲ھ بمقام مسجد نفل لندن ۱۹۸۵ء

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ رُوح پرورد اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ قلم کاران اپنی ذمہ داری پر پوری قارئین کو رہا ہے (ایڈیٹر)

تشہد و تقویٰ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور اقدس نے مندرجہ ذیل آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی۔

اِنَّ الَّذِيْنَ قَتَلُوا الْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنَاتِ ثُمَّ لَمْ يَتُوبُوا فَلَهُمْ عَذَابٌ جَهَنَّمَ وَلَهُمْ عَذَابُ الْحَرِيْقِ ۝ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ لَهُمْ جَنَّٰتٌ تَجْرِيْ مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهٰرُ ذٰلِكَ الْقَوْزُ الْكَبِيْرُ ۝ اِنَّ بَطْشَ رَبِّكَ لَشَدِيْدٌ ۝ اِنَّهُ هُوَ يَبْدِئُ وَيُعْتَدُ ۝ وَهُوَ الْغَفُوْرُ الْوَدُوْدُ ۝ ذُو الْعَرْشِ الْمُبِيْنُ ۝ تَعَالٰى لِمَا يُرِيْدُ ۝ (البقرہ ۱۱۷-۱۲۰)

پھر فرمایا:-  
تو پچھلے دنوں جو ختم نبوت کے نام پر یہاں... کانفرنس منعقد کی گئی تھی...

## ایک تاریخی حیثیت

حاصل ہے اور وہ اس طرح کہ اس سے قبل حکومتیں اور اسلام دشمن طاقتیں مخفی طور پر ان لوگوں کی مدد کیا کرتی تھیں مگر اب کھل کر حکومتیں بھی مدد کر رہی ہیں اور اسلام دشمن طاقتیں بھی مدد کر رہی ہیں اور اس بارے میں کوئی پردہ نہیں رہنے دیا گیا۔

چنانچہ پہلی مرتبہ ہے کہ در حکومتوں نے کھلم کھلا احرار کی کانفرنس کی سرپرستی کی ہے اور جہاں تک عیسائی حکومت کا تعلق ہے جس کی سرزین میں یہ کانفرنس منعقد کی جا رہی ہے باوجود اس کے کہ کھلم کھلا اس ملک کے قوانین کو توڑا گیا اور نام لے لے کر قتل کی تلقین کی گئی محض عربی اشتعال انگیزی سے کام نہیں لیا گیا بلکہ ایک مذہبی روایت کا نام لے کر کھلم کھلا اس کے قتل کی تلقین کی گئی اور جوش و خروش اس قانون شکنی کے باوجود اس امر سے آنکھیں بند کر لی گئیں حالانکہ یہ حکومت قانون کا بہت لحاظ رکھنے والی حکومت ہے اور جن توڑوں کی مل جلجت پیلے مخفی ہوا کرتی تھی اب وہ کھل کر سامنے آگئی ہے۔ جہاں تک مقاصد تعلق ہے وہ مختلف ہوں گے لیکن نشانہ جماعت احمدیہ ہی ہے۔

سعودی عرب کا جہاں تک تعلق ہے اس کے مقاصد کے بخیر ہیں یہاں زیادہ وقت نہیں لوں گا۔ مختصراً یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اس سے پہلے یہاں ایک حجاز کانفرنس منعقد کی گئی جس میں اہل سنت کے سوا اعظم نے بہت پر زور تقاریر کیں اور بہت زیادہ اس بات کو اچھا لاکر سعودی عرب

دل بیت کو دنیا میں نافذ کرنے کی سازش

کر رہی ہے۔ اور اپنے مافی و ماضی سے فائدہ اٹھا کر پاکستان پر بھی اس کو مسلط کرنا چاہتی ہے اور دیگر اسلامی ممالک پر بھی دل بیت کو مسلط کرنا چاہتی ہے اس لئے عالم اسلام کے سوا اعظم کو ایک بڑا بھاری خطرہ درپوش ہے۔ اہل سنت اگر میدان نہ ہوئے اور بد وقت اس خطرے کا مقابلہ نہ کیا تو پھر ہو سکتا ہے کہ پانی سر سے گزر جائے۔

یہ خلاصہ تھا ان کی تقاریر کا زبان ان کی بھی بسا اوقات تہذیب گری ہوئی مثلاً لنگی سے دوڑ رہا جاتی تھی مگر مضمون یہی تھا جو میں نے بیان کیا ہے اس کے اثر کو زائل کرنے کے لئے اس سے بہتر اور کوئی طریق نہیں ہو سکتا تھا کہ مسلمانوں کی توجہ یعنی غیر احمدی مسلمانوں کی توجہ احمدیوں کی طرف مبذول کروائی جائے اور ان کے اشتغال کا رخ احمدیت کی طرف پھیر دیا جائے اور اگر سنی علماء میں ساتھ شامل نہ ہوں تو ان کو احمدیت کے حقایق کے طور پر بدنام کیا جائے اور اگر وہ شامل ہو جائیں تو ان کا مقصد پورا ہو جاتا ہے اور بہر حال اس جہم کا سہرا دل ہی علماء کے سر پر ہی رہے گا تو یہ ایک بہت ہی حکیمانہ جواب تھا ان کی طرف سے اگرچہ

## اخلاقی اور مذہبی اقدار

سے اس کو کوئی بھی جواز حاصل نہ ہو مگر ایک سیاست کے نقطہ نگاہ سے ایک بڑی حکیمانہ چال تھی۔

دوسری وجہ اس کی ایک یہ بھی ہے کہ پاکستان میں واقفانہ دل بیت کو فروغ دینے پر بہت لمبے عرصے سے خرچ کیا جا رہا ہے۔ پہلے اسلامی جماعت کے نام پر دل بیت کو فروغ دیا گیا وہ ایک سیاسی باڈہ اور وہ کہ مذہبی جماعت تھی جس کی باگ ڈور کلیتہً ہمیشہ دل بیروں اور یونہیوں کے ہاتھ میں رہی ہے اور اب کھل کر مجلس احرار کے ساتھ بھی گٹھ جوڑ ہوا اور جو نیاباب کھلا ہے مجلس احرار کا سعودی عرب سے تعلق اس کا سہرا یعنی صدر ضیاء صاحب کے سر پر ہے دہن پہلے احراریت سے کھلم کھلا گٹھ جوڑ سعودی عرب کا نہیں تھا۔

چنانچہ یہ گٹھ جوڑ اب بہت کھل کر سامنے آ رہا ہے اور موجودہ فوجی حکومت کو اس کا یہ فائدہ حاصل ہو جاتا ہے کہ وہ یہ مل جاتا ہے ایک ملک سے اور اسے اپنے قیام کے جواز کے طور پر استعمال کرتے ہیں۔ یعنی اسلام کی خدمت ہو رہی ہے اور فوج کا تو مقصد ہی اسلام کی سرحدوں کی حفاظت تھا اس لئے احمدیوں کی دشمنی کے ذریعے گویا ہم اسلام کی سرحدوں کی حفاظت کر رہے ہیں اب اس لئے ہمارا جواز ہے باقی رہنے کا تو اس سے

## دونوں حکومتوں کے مقاصد

کو تقویت ملتی تھی۔

جہاں تک صدر پاکستان کا تعلق ہے ان کا اس کانفرنس میں پیغام بھیجا اور سفیر کو مجبور کرنا کہ وہ خود جا کر وہاں پڑھیں اور شامل ہوں۔ پڑھنے کا تو مجھے یقینی علم نہیں لیکن بہر حال شامل ہونے کا حکمنامہ تو مرکز سے پہنچا ہوا تھا۔ بہر حال اس کو جو غیر معمولی اہمیت دی گئی اس کی کیا وجہ ہے؟ پہلے اس سے پاکستان میں جو کچھ ہو رہا تھا وہ پورے تھا۔ لیکن یہ ہمیں علم ہے کہ کئی مہینوں سے خاموشی بھی تھی۔ یعنی گزشتہ جو بھی اذانات کئے گئے تھے ان کے نفاذ کے متعلق تو مخفی طور پر ہدایات باقاعدہ دی جاتی تھیں حکومت کے کارندوں کو۔ یہ تو کارروائی کبھی بھی نہیں رکھی لیکن صدر محترم خاموش تھے کچھ عرصے سے اس کانفرنس کے موفقی پر یہ غیر معمولی جوش کے ساتھ جو سکوت کو توڑا گیا ہے اور غیر معمولی اہمیت دی گئی ہے اس کی کیا وجہ ہے؟

اس کی مختلف وجوہات ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ اس عرصے میں انتخابات ہو چکے ہیں اور ایک جمہوری حکومت کو نظر نام ہو جانا چاہئے تھا اور ایک لمبے عرصے تک انتخاب کے بعد جمہوری حکومت کا قائم نہ کرنا ایک ایسی چیز ہے جو کسی معقول انسان کو خواہ اس کی تسلیم ہو یا نہ ہو سمجھ نہیں آ سکتی مولیٰ سا سیاسی شعور بھی ہو تو وہ یہ بات سوچ اور سمجھ ہی نہیں سکتا کہ

## جمہوری انتخاب مارشل لا کی گود میں

کیسے پل سکتا ہے؟ یہ تو بالکل دیسی بات ہے جیسے ایک بلی چوہا کے بچے پال لے اور وہ اس کا دودھ پی کر لینے لگے۔ نا ممکن ہے، نفاذ ہے ایک اندرونی مارشل لا جب آتے ہیں تو جمہوریت کے خاتمے کے لئے آتے ہیں۔ جمہوری اقدار کو مٹانے کے لئے آیا کرتے ہیں۔ جمہوری اقدار مارشل لا کے لئے نہیں سکتا کہ





ابیں

## ایک دردناک خبر

میں نے آپ کو مطلع کرتا ہوں جو بہت میرے لئے انتہائی درد کا موجب بھی بنی مگر یہ ہے ایسی چیز جیسا کہ میں نے کہا تھا اس درد میں اللہ کی طرف سے ایک اعزاز بھی پایا جاتا ہے، احسان بھی پایا جاتا ہے۔ یہ وہ درد ہے جو اپنے پیاروں کو عطا کرتا ہے ہمیشہ یہ وہ درد ہے جو اپنے دشمنوں کو عطا نہیں کیا کرتا یعنی شہادت کا درد۔

ابھی چند دن پہلے ہمارے ایک بہت ہی مخلص اور فدائی مجاہد اسلام واقعہ زندگی

## قریشی محمد اسلم صاحب

کو بڑے ظالمانہ طور پر بعض کرائے کے ٹنڈوں سے قتل کر دیا گیا ہے۔ روایت اندیز میں ہمارے مبلغ تھے ٹرینڈاؤ میں اور وہاں کرائے کے قائل لے کر ان کا پیچھا کر آیا گیا اور کسی تقریب پر گئے ہوئے تھے جب والیں نکلے ہیں تو ان اوباشوں نے بانامہ گھیر کر نکالا موٹر سے اور پکڑ کر مضبوطی سے سرکے چھوڑنے کے پاس سے نامر کر کے ہلاک کیا اور پھر اس کے بعد پوری طرح تسلی کی کہ سرچکے ہیں پھر وہ وہاں سے رخصت ہوئے اور ایسا وہاں ہوتا رہتا ہے۔

جہاں تک جماعت کا تعلق ہے میں سمجھتا ہوں کہ اس بارے میں تیس آرائیاں نہیں کرنی چاہئیں۔ اگرچہ پس منظر یہی ہے جو میں نے بیان کیا ہے لیکن تقویٰ شعاری کا یہ تقاضا ہے کہ جب تک تحقیق نہ ہو دشمن پر بھی الزام نہ لگایا جائے وہ جو کلمہ کھلا قتل کی دھکیاں دے رہے ہیں جب تک کوئی ثبوت نہ ہو احمدی ان پر بھی الزام نہیں لگائے گا۔ نہ میں لگاتا ہوں کیونکہ میں نے آپ کو بتانا ہے کہ کیا کرنا چاہیے اس لئے اس پس منظر میں جب یہ میں نے بیان کیا ہے تو یہ ہرگز مقصد نہیں ہے کہ یہ کہوں کہ علماء جنہوں نے کلمہ کھلا قتل کی تلقین کی ہے اور وہ حکومتیں جو ان کی پشت پناہی پر ہیں انہوں نے یہ قتل بھی پیسے دے کر دیا ہے بلکہ

## میں آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں

کہ اس پس منظر کے باوجود آپ بد نظمیوں سے کام نہ لیں۔ ایک آزاد حکومت تحقیق کروا رہی ہے اس کو تحقیق کرنے دیں ہو سکتا ہے کوئی اور عناصر اس کے ذمہ دار ہوں۔ اس لئے قیاس آرائی کی خاطر میں آپ کو نہیں بتا رہا میں آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اس شہید کو اور ان کے اہل و عیال کو پس ماندگان کو خاص طور پر اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں اور اپنے انتقام کو خدا پر چھوڑ دیں۔ امر واقعہ یہ ہے کہ جب ہم بغیر تحقیق کے الزام لگادیں گے تو پھر معاملے کو اپنے ہاتھ میں لے لیں گے اور اللہ تعالیٰ کی تقدیر سچے سچے ہٹ جائے گی اگر اس معاملے کو خدا کے ہاتھ میں رہنے دیں گے تو اس سے بہتر انتقام لینے والا کوئی نہیں۔ وہ صاحب مقدرت ہے وہ عالم الغیب والشہادہ ہے۔ کوئی مخفی سازش اس کی نظر سے چھپتی نہیں جب رات کو چھپ کر لوگ مخفی سازشیں کرتے ہیں اس وقت بھی خدا ان کے اندر موجود ہوتا ہے اور ان سازشوں سے باخبر ہوتا ہے، رات کو چھپ کر چلنے والا دن کو کھل کر چلنے والا، اونچی بات کرنے والا نیچی بات کرنے والا سارے خدا تعالیٰ کی نظریں رہتے ہیں۔ اس لئے ایک تو دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ شہیدوں کو انتقام لے اور جہاں تک ہمارا تعلق ہے ہم نے وہی انتقام لینا ہے کہ بدی کا بدلہ حسن سے عطا کرنا ہے اور یہی ہماری کوششیں رہے گی۔ ملادہ ازیں اپنے دیگر کارکنان سلسلہ کے لئے بھی دماغیں کریں اللہ تعالیٰ ہر شر سے ان کو محفوظ رکھے اور جہاں تک جماعت کا تعلق ہے حفاظت کی جو تدابیر اختیار کر سکتی ہے جماعت کو کرنی چاہیے اور بیدار مغزی سے رہنا چاہیے، آنکھیں کھول کر رہنا چاہیے اس سے بہتر کوئی حفاظت کا انتظام نہیں ہونا دنیوی لحاظ سے کہ

## جماعت کا ہر فرد ہوشیار اور بیدار مغز ہو

آنکھیں کھول کر رکھے اور یہ سمجھے کہ گویا اس کی ذمہ داری ہے حفاظت کرنے کی اس نظر سے اگر ساری جماعت نگران رہے تو جو مصنوعی ذریعے ہیں حفاظت کے مثلاً حکومتیں بہت بہت پیسے دے کر ماہروں کو رکھتی ہیں ان کے مقابل پر یہ حفاظت کا ذریعہ بہت زیادہ بہتر ہے۔ وہ تو بڑی بڑی حکومتوں کی حفاظت میں بھی جب قاتل قتل کرنا چاہیں تو کر دیا کرتے ہیں لیکن سب اگر بیدار ہوں سب کی نظر اس بات پر رہے اور توجہ ہوں اور قربانی کے لئے تیار ہوں تو پھر اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ حفاظت کا معیار بہت زیادہ بلند ہو جایا کرتا ہے اب میں آخر پر ایک اور پہلو سے اس بات پر روشنی ڈالتا ہوں کہ

## صدر محترم نے جو زبان اختیار کی ہے

یہ کیا ہے زبان؟ جماعت احمدیہ کے تعلق یہ پیغام میں کہا ہے کہ یہ کینسر ہے ہماری سوسائٹی کا اور میں سربراہ مملکت کے طور پر تم سے یہ وعدہ کرتا ہوں کہ میں اس کینسر کو کھانڈ کے سھنک ڈال گا۔ یہ کیسی زبان ہے؟ کسی مہذب ملک کا کوئی سربراہ ایسی زبان استعمال کیا نہیں کرتا تو کیا مقصد ہے؟ اس سے کیا نتیجہ نکلتا ہے؟ ایک تو یہ نتیجہ ایک احمدی نکال سکتا ہے کہ شدید ذاتی بغض اور عناد ہے جماعت کے خلاف۔ گویا کہ مذہبی جنون ہے۔ لیکن صدر محترم کی جو دوسری ادا میں ہیں وہ اس بات کو درست نہیں بتاتیں کیونکہ ایسا شخص جو جماعت احمدیہ کے خلاف بغض و عناد میں اس طرح آبل رہا ہو کہ جب بولے تو اس زبان میں بولے وہ یہ تو نہیں کر سکتا کہ بغض قسم کے احمدیوں کے گھڑیلوں جا کر ان کی تقریبات میں شامل ہو، ان کے ساتھ مل کے تصویریں کھجوائے اور دونوں اس پر فخر کرنے لگیں۔ تو یہ بات تو بالکل ایک مختلف قسم کی شخصیت کا پتہ دیتی ہے۔ اس لئے کوئی اور بات ہے۔

ایک بات تو یہ ہے کہ میں سمجھتا ہوں کہ ان کی تقدیر ہے کہ ان کو یہ زبان استعمال کرنا پڑی کیونکہ کینسر باغی کو کہتے ہیں اور

## امر واقعہ یہ ہے کہ

کسی اور بیماری کا نام باغی نہیں رکھا جاتا سوائے کینسر کے کیونکہ کینسر میں جو عضو بگاڑ ہوتا ہے جس حصے کو بیمار سمجھا جاتا ہے اس کی بیماری یہ ہے کہ باقی نظام کے خلاف بغاوت کرتا ہے یعنی اس کو نہیں بچایا جاتا اور نہ ماؤف حوں کو بچانے کی کوشش کی جاتی ہے جو جسم کا حصہ ماؤف ہو عام بیماریوں میں اس کو آپ بچانے کی کوشش کرتے ہیں وہ مغلوب ہوتا ہے کسی اور بیماری سے لیکن کینسر میں یہ فرق ہے کہ یہ مغلوب کر رہا ہوتا ہے صحت مند حصے کو خورد۔ یعنی جسم کا اپنا ایک حصہ ہے لیکن ان کا خون چوس کر خورد رہ رہ رہا ہے۔ ان کی دوسری طاقتوں کا غضب کر رہا ہے اور وہ لے چارے صحت مند اجزاء جو اپنا دفاع نہیں کر سکتے ان پر یہ غالب آ جاتا ہے اور ان کا خون جو سستا چلا جاتا ہے تو یہ بغاوت ہے جس کو انگریزی زبان میں اصطلاحاً کینسر کہا جاتا ہے یعنی جسمانی بغاوت اور روحانی لحاظ سے اس کا نام

## ارشاد نبوی

لَا يُلْدَغُ الْمُؤْمِنُ مِنْ جَعْرٍ وَاحِدٍ مَرَّتَيْنِ

سید بخاری کا ترجمہ

مومن ایک سوراخ سے دو دفعہ نہیں ڈسا جاتا

محتاج عمار کے ازارا کین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

ایسے شخص کا نام آئینہ رکھا جاتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ پہلے بھی بعض ایسے لوگ پیدا ہوئے تھے جنہوں نے خدا تعالیٰ کے برگزیدہ بندوں کو اور صالحین کو آئینہ ہی قرار دیا تھا۔ یعنی کینسر سوسائٹی کا چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ تمہود کی قوم میں سے ایک نے کہا یا تمہود کی قوم نے صالح کو مخاطب ہو کر کہا:-

الَّتِي الذِّكْرُ مِنْ بَيْنِنَا بَلْ هُوَ كَذَابٌ أَشْرٌ

کیا ہم جیسے لوگوں میں خدا کا ذکر چل پڑے؟ اور خدا کا ذکر اتارا جائے ہمارے جیسے لوگوں پر؟ ہم جانتے نہیں اپنی سوسائٹی کے حال؟ ہو کیسے سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کلام کرے اور ہم جیسے لوگوں میں سے کسی سے کلام کرے؟ یہ سن بے یقینانے ان کی سوسائٹی کی ذمہ داری کھول دی۔ یعنی ہم جتنے صالح ہیں ہیں پتہ ہے کہ ہم کتنے صالح ہیں۔ جو ہمارا حال ہے تقدس کا ہم جانتے ہیں اور ہم میں سے ایک شخص کھڑا ہوا ہے اور یہ دعویٰ کر رہا ہے کہ مجھ پر تم لوگوں کے درمیان اللہ کا ذکر اتارا جا رہا ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا بَلْ هُوَ كَذَابٌ أَشْرٌ نہیں نہیں بلکہ یہ تو بہت سخت جھوٹا ہے اور آئینہ ہے باغی ہے

سوسائٹی کا کینسر

ہے۔ یہ تمہیں کھا جائے گا، تمہارا خون چوس جائے گا اور بیمار حصہ ہونے کے باوجود یہ صحت مند حصے پر قبضہ کر جائے گا تو اسی کو کینسر کہتے ہیں۔ لیکن ساتھ ہی اس آیت کے پہلے حصے میں بتا دیا کہ ان کی دلیل بالکل بوری اور بے بنیاد ہے اور اس کے اندر ہی اس کی اپنی شکست کے سامان موجود ہیں جس سوسائٹی کا یہ حال ہو کہ نقاد باری تعالیٰ سے مایوس ہو چکی ہو۔ جو اس بات کو تعجب سے دیکھے کہ خدا کا کلام نازل ہو سکتا ہے اس زمانے میں کسی انسان پر اس سوسائٹی کا یہ کہنے کا حق نہیں کہ تم صالح ہیں اور تم غیر صالح ہو صالح تو وہی ہو گا جس سے خدا کلام کر سکتا ہے وہ تو صالح نہیں کہلا سکتا جو اپنے منہ سے اقرار کرتا ہے کہ ناممکن ہے کہ ہم جیسے لوگوں سے خدا کلام کر سکے۔ تو دوسرے کی کمزوری کا اثبات تم کر سکو یا نہ کر سکو اپنی کمزوری کا اقرار بہر حال تم نے کر لیا۔

پس یہ تو بہر حال درست نہیں کہ ایسے لوگ جو خدا سے ہم کلام ہونے کا دعویٰ کریں۔ یہ دعویٰ کریں کہ اللہ نے ان سے کلام کیا ہے ان کو آئینہ قرار دیا جائے یعنی باغی جو غیروں پر بزور قابض ہو جائیں اور ناخق قابض ہو جائیں کیونکہ ان کے ساتھ بغاوت کی دوسری علامتیں بھی نہیں ہوتیں۔ بغاوت کے لئے جو طاقت چاہیے، بغاوت کے لئے جو جھٹ جانیے، بغاوت کے لئے جو دیوبی سامان چاہیے، وہ ان سے بھی ماری ہوتے ہیں تو کسی نقطہ نگاہ سے دیکھو وہ لوگ جو خدا کی طرف سے آتے ہیں اور خدا سے ہم کلام ہونے کے دعوے کرتے ہیں ان پر یہ کسی پہلو سے بھی الزام نہیں لگ سکتا کہ وہ آئینہ ہیں۔ یعنی سوسائٹی کا کینسر ہیں لیکن

الزام لگانے والے اگر اپنے حالات پر غور کریں

اور تجزیہ کریں تو بعینہ ان پر یہ مثال صادق آتی ہے۔ جسم کا ایک حصہ دوسرے حصے کو کمزور دیکھ کر اس پر قابض ہو جائے اس کے تمام اقتصادی چینلز (CHANNELS) پر قبضہ کر لے۔ وہ صالح خون جس قوم کے عوام الناس کے جسموں میں دوڑنا چاہیے وہ چند قابضوں کے جسم کی رگوں میں دوڑنا شروع کرے اور دیکھا کر کی طرح وہ ساری قوم کو چوسنے لگ جائے۔ اس کو آئینہ کہتے ہیں۔

پس دعوے تمہارے کچھ اور ہیں، واقعات اور حالات جو قطعی طور پر ثابت کر رہے ہیں وہ بالکل کچھ اور بات کو ثابت کر رہے ہیں۔ بہر حال جو کچھ بھی کہو میں یہ بنا دینا چاہتا ہوں کہ ہمارا توکل کسی دنیا کے سہارے پر نہیں صرف اور صرف خدا تعالیٰ کی ذات پر ہمارا توکل ہے۔ کچھ اجری بے یقین ہیں، کچھ اجری بے قرار ہیں کہ دیر ہو رہی ہے۔ وقت کے مالک تو تم نہیں ہو وقت کا مالک تو ہمارا خدا ہے اور وہ بہتر جانتا ہے کہ کس وقت کس تقدیر کو ظاہر فرمانا ہے؟ اور یہ بھی ایک وجہ ہو سکتی ہے کہ

کچھ دیر خاموشی کیوں اختیار کی گئی؟ اور پھر ایک دم اس خاموشی کو کیوں توڑا گیا کہ جس خدا کی تقدیر کے متعلق باتیں ہو رہی تھیں کہ وہ نازل ہونے والے ہے وہ بظاہر نازل نہیں ہوئی۔

چنانچہ ہمارے علم میں ہے کہ سی۔ آئی۔ ڈی کی طرف سے مسلسل ایسی رپورٹیں بھجوانی جاتی رہیں کہ جماعت احمدیہ باتیں کرتی ہے کہ تمہاری مدت آٹھ سال کی ہے اس سے زیادہ آگے نہیں چلو گے۔ باوجود اس کے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہام میں کوئی نام نہیں تھا، کوئی زمانے کی تعیین نہیں تھی لیکن جو ظلموں سے بے جا رہے ستائے گئے ہوں وہ ڈھونڈتے ہیں سہارے، تلاش کرتے ہیں وہ جگہیں جہاں امکانی طور پر ایک ذکر موجود ہو تو ہو سکتا ہے اجری یقیناً کرتے ہوں گے۔ میرے علم میں ہے بعض دفعہ کچھ بھی یہ خیال گزرا کہ یہ کوئی بعید نہیں کہ اس زمانے کے حالات پر چسپال ہونے والی پیشگوئی ہو تو اس میں تو کوئی کسی اجری کا تصور نہیں ہے

جس نے چارے کو ستایا جا رہا ہے

مارا جا رہا ہے تو نا جا رہا ہے، بنیادی زندگی کے حقوق سے محروم کیا جا رہا ہے اپنے ہی ہم وطنوں کے ذریعے اسے وطن کا دشمن قرار دیا جا رہا ہے اور مروایا جا رہا ہے اور پھر سربراہ مملکت ہوتے ہوئے۔ بجائے اس کے کہ ان کے حقوق کی حفاظت کریں ان کے حقوق کی خاطر انصاف کی خاطر وہ ان کے دشمنوں سے خود ٹکر لیں ان پر دشمن آزاد چھوڑے جا رہے ہیں ان کی طرف سے اور یہ الزام لگایا جا رہا ہے کہ یہ وطن کے دشمن ہیں۔ اتنی مظلومیت کی حالت کے باوجود اگر منہ سے ایک فقرہ نہ نکلے تو پھر تعجب کی بات ہے تو ہرگز اس میں کوئی تعجب کی بات نہیں کہ یہ اندازے تھے اور ہو سکتا ہے کہ خاموشی کی بھی وجہ ہو کیونکہ مذہبی دنیا میں یہ واقعہ ایک دفعہ نہیں بیسیوں مرتبہ ہو چکا ہے کہ بعض اوقات بعض خدا کے بندوں کے دشمن اندرونی خوف میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور وہ ڈر جاتے ہیں کہ ہو سکتا ہے کہ واقعات کہیں ایسا نہ ہو کہ خدا کی تقدیر واقعی ان کے حق میں اور میرے خلاف ظاہر ہو جائے اور بڑے بڑے سرکش بھی مخالفین ایسے ہی قرآن نے محفوظ کیا ہے جن کی تاریخ کو ان کے زمانوں میں ایسا ہوتا رہا کچھ دیر خاموشی رہی کچھ دیر تبدیلی کے آثار ہوئے پھر دیر ہو گئے اور پھر بے دھڑک ہو کر ان ہی مظالم میں مبتلا ہو گئے جو پہلے کیا کرتے تھے، ان ہی مظالم کو توڑنے لگے دوسروں پر جو پہلے توڑا کرتے تھے۔ تو اللہ بہتر جانتا ہے کیا ہوا؟ اور کیوں خاموشی تھی اور کیوں خاموشی توڑی گئی؟ بہر حال دیوبی وجوہات تمہارے سامنے ہیں وہی کافی ہیں اس کی توجیح کے لئے کہ کیوں خاموشی اختیار کی گئی ایک وقت تک؟ خلا

خاموشی کی ایک وجہ

یہ بھی ہو سکتی ہے کہ پاکستان میں گزشتہ سال ایکشن میں ملائیت کو ایسی شکست فاش دی ہے کہ کچھ دیر کے لئے حکومت کے ایوانوں میں ایک زلزلہ سا آگیا

هو ان خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ اصر  
معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے  
کراچی میں اور ہوانے کیلئے تشریف لائیں  
الرؤف جوبلز  
۱۶ خورشید کلا تھ بارکیٹ، حیدری شمالی ناظم آباد کراچی  
فون نمبر: ۶۹۰۶۱

کبھی بھی ملائمت کو اتنی سرپرستی نہیں ملی تھی کسی حکومت کی طرف سے جتنا آٹھ سال تک ملائمت کی پرورش ہوئی ہے اور اسے سرپرستی دی گئی ہے اور اس کے بعد جب الیکشن کروائے گئے انتخابات ہوئے عام توفیق کی سربراہی میں ہوئے ہیں ایک شدید قسم کی کٹر ملائمت کی سرپرستی کرنے والی حکومت کی سربراہی میں ہوئے ہیں اور ان لوگوں کو توقع یہ تھی کہ شاید تمام ملک میں سندھ میں بلوچستان میں پنجاب میں صوبہ سرحد میں جو شدید سے شدید مولانا ہیں وہی الیکشن میں کامیاب ہوں گے لیکن بڑے بڑے جوادری مولانا نے ایسی شکست کھائی ہے کہ کچھ دیر کے لئے تو یہ مہوت ہو کر رہ گئے تھے کہ یہ واقعہ کیا ہو گیا ہے تو بعید نہیں کہ خاموشی اسی وجہ سے ہوئی ہو۔ لیکن کچھ بھی ہو۔ اللہ بہتر جانتا ہے کہ یہ خاموشی کیوں تھی اور اس سکوت کو اس ظالمانہ طریقے سے توڑا کیوں گیا؟ ہیں تو یہ پتہ ہے کہ جن آیات کی میں نے تلاوت کی ہے ان میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اِنَّ الَّذِیْنَ قَتَلُوْا الْمُؤْمِنِیْنَ وَالْمُؤْمِنٰتِ ثُمَّ لَمْ یَتُوْا اَوْلٰیئَهُمْ عَذَابٌ جَهَنَّمَ وَلَهُمْ عَذَابٌ اَلْحَرِیْقِ

وہ لوگ جو مومنوں کو مظلوم مومنوں کو قتلوں میں ڈالتے ہیں اور پھر باز نہیں آتے، یعنی مہلت دی جاتی ہے ان کو اور پھر بھی باز نہیں آتے فَلَهُمْ عَذَابٌ جَهَنَّمَ وَلَهُمْ عَذَابٌ اَلْحَرِیْقِ ان کے لئے خدا بھی تکرار سے کام لے گا اپنی پکڑ میں ایک دفعہ عذاب نہیں فرمایا کہ عذاب جہنم ہو صرف یا عذاب حریق ہو دونوں اکٹھے اور تلے ذکر فرمائے ہیں اور پھر اس مضمون کو کھول دیا خوب کہ کیوں ایک ہی جگہ تکرار کی گئی ہے

### خدا کی سرزنش اور پکڑ

کی اس لئے کہ انہوں نے بھی تکرار کی ظلم میں ان کو بھی موقع ملا اور پھر باز نہیں آئے۔ خدا کی مہلت سے استفادہ نہیں کیا۔ چنانچہ آگے جا کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اِنَّ لَطِشَسَ رَبِّكَ لَشَدِیْدٌ اِنَّهُ هُوَ یَبْدِیْ وَیُعْبِدُ کہ دیکھو! تمہارے خدا کی پکڑ، اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! تیرے رب کی پکڑ بہت شدید ہے اور وہ شروع بھی کرتا ہے پکڑ کو اور پھر ڈہرا جاتا ہے جس طرح تم ظلم کی ابتداء کرنا جانتے ہو اور اس ظلم کی تکرار جانتے ہو اس طرح اپنے بندوں کا رب تمہیں پکڑنا اور پھر اس پکڑ کی تکرار بھی جانتا ہے لیکن نہ وہ رب اس میں لطف اٹھاتا ہے نہ اس کے بندے یہ چاہتے ہیں وَهُوَ الْغَفُوْرُ الْوَدُوْدُ

مجیب قرآن کریم کا انداز بیان ہے کہ عاشق ہو جاتی ہے روح اس کلام پر کسی انسان کا کلام ہوتا تو اس کے بعد یہ آنا چاہیے تھا کہ وہ برا عقلم ہے اور بڑا ہی شدید ہے پکڑ میں۔ فرمایا رہا ہے کہ وہ آغاز بھی پکڑ کا جانتا ہے اور اس کی تکرار بھی جانتا ہے اور نتیجہ یہ نکال رہا ہے وَهُوَ الْغَفُوْرُ الْوَدُوْدُ وہ بہت ہی زیادہ بخشنے والا ہے اور بہت زیادہ پیار کرنے والا ہے کیا تعلق ہے اس کا اس پہلے فقرے سے؟ ایک تعلق تو یہ ہے کہ

### بصیحت کی خاطر

بتایا جا رہا ہے باوجود اس کے کہ خدا کی پکڑ کی تقدیر ظاہر ہو چکی ہو وہ کھل کے بنا کھا ہو وہ اتنا مغفرت کرنے والا ہے اتنا پیار اور محبت کرنے والا وجود ہے کہ اگر اب بھی تم باز آ جاؤ تو اب بھی وہ اپنی پکڑ کو اٹھائے گا اور اپنے پکڑ کے ہاتھ کو کھینچ لے گا اور دوسری طرف اسی فقرے میں ان کی انتہائی ظالمانہ حالت کا پلٹ کھولا گیا ہے۔ فرماتا ہے اس خدا سے تم مار کھاؤ گے جو اتنا وودو اتنا پیار کرنے والا اور اتنا مغفرت کرنے والا تھا۔ سوچو کہ تم نے ظلم میں ہر قسم کی حدیں توڑ دی ہوں گی۔ ہر قسم کی انتہا کر دی ہو گی تبھی جا کر غفور اور وودو خدا سے مار کھا رہے ہو۔ مجیب کلام ہے یکدقت امید کو بھی بڑھاتا ہے اور توبہ کی تلقین فرماتا ہے اور دوسری طرف مطلق کرتا ہے

قوم کو کہ تم اگر مار کھاؤ گے اپنے خدا سے تو خالصتہ اپنے ظلم و ستم کے نتیجے میں اور اپنے ظلم پر اصرار کرنے کے نتیجے میں لیکن تمہیں شرم کرنی چاہیے کہ اتنی غفور و اتنی بخشنے والی اور اتنی محبت کرنے والی ہستی کے عذاب کے نیچے آگے اس کے پیار اور اس کی محبت کا نمونہ نہ دیکھا۔ پس

### ہم تو غفور اور وودو خدا پر راضی ہیں

اُسی پر ہمارا توکل ہے اور یہی ہیں پیغام ہے وَ دَعَا اٰذْہٰنَہُمْ وَتَوَكَّلْ عَلٰی اللّٰہِ۔ ان کے دکھوں ان کی اذیتوں ان کے مظالم کو نظر انداز کر دو اور اپنے رب پر توکل رکھو لازماً وہ تم پر رحم فرمائے گا اور لازماً وہ تمہیں عذاب عطا کرے گا اور اگر ظلم و تشدد اور زبردستی میں باز نہیں آئے تو پھر وہ پکڑنا بھی جانتا ہے اور اس پکڑ کو ہرانا بھی جانتا ہے۔

خطبہ ثانیہ میں حضور نے فرمایا:-  
ابھی نماز جمعہ کے متبادل میں برادر محمد اسلم صاحب قریشی شہید کی نماز جنازہ پڑھاؤں گا۔

## حضور اللہ تعالیٰ کی جماعتی مصروفیات

لنڈن مشن کی طرف سے ۱۰ ماہ ستمبر کو جاری کردہ نیوز بلٹین ۳۳ میں بتایا گیا ہے کہ:-

- ۵۔ غرض زیر رپورٹ میں ۳۹ مالک سے کم و بیش تمام مذاہب اور مکتبہ ہائے فکر سے تعلق رکھنے والے بہت سے افراد نے حضور انور سے ملاقات کی اور مختلف مسائل پر تبادلہ خیال کیا۔
- ۶۔ اسی اثنا میں حضور فرماتے ام جماعتی معاملات کے سلسلہ میں مکرم وکیل الاعلیٰ صاحب، مکرم وکیل التصنیف صاحب، مکرم امیر صاحب جماعت احمدیہ برطانیہ، مکرم وکیل التبشیر صاحب، اراکین تصنیف کمیشن، مکرم نیشنل قائد صاحب برطانیہ اور مکرم امیر صاحب جماعت احمدیہ لنڈن سے علیحدہ علیحدہ ملاقاتیں کیں اور انہیں ضروری ہدایات سے نوازا۔
- ۷۔ نیوز بلٹین میں درج تفصیل کے مطابق ہر ماہ دنیا بھر سے مختلف زبانوں میں تقریباً چھ اور سات ہزار خطوط حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ڈاک میں موصول ہوتے ہیں اور ہر خط کا حضور انور بنفس نفیس مطالعہ فرماتے ہیں۔
- ۸۔ ہفتہ میں دو دن یعنی جمعہ اور شنبہ کو باقاعدگی کے ساتھ محض عرفان معتمد ہوتی ہے جس میں حضور انور حاضرین کی طرف سے پیش کئے گئے ہر سوال کا مدلل اور تسلی بخش جواب مرحمت فرماتے ہیں۔
- ۹۔ نیوز بلٹین میں بتایا گیا ہے کہ حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی مہرت علیہ کو قرآن حکیم کی روشنی میں مرتب کر کے اہل دنیا کے سامنے پیش کرنے سے متعلق اپنی دیرینہ فراموش کی تکمیل کے لئے حضور انور نے علماء سلسلہ کو خصوصی ہدایات دیں چنانچہ حضور انور کی ہدایات کو سامنے رکھتے ہوئے یہ کام شروع دیا گیا ہے۔

### اسلام آباد برطانیہ احمدیہ سمر سکول کا اجراء بقید صفحہ اول

اپنے خطبہ جمعہ مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۸۵ء میں اس امر پر خاص طور پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ احمدیہ سمر سکول کی طالبات واپس جا کر کثرت کے ساتھ ایسے خطوط لکھ رہی ہیں جن میں وہ بتاتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے سمر سکول کے شرکت کے نتیجے میں ان کی زندگیوں میں ایک غیر معمولی انقلاب برپا ہو گیا ہے اور اسلام اور احمدیت کے ساتھ ان کی محبت اور وابستگی میں غیر معمولی ترقی ہوئی ہے۔ الحمد للہ علی ذلک۔



# قرارداد ہائے تعزیت

## مجلس عالمہ انصار اللہ انگلستان

مجلس عالمہ انصار اللہ انگلستان کا یہ اجلاس جماعت کی ایک نہایت اہم اور بزرگ شخصیت حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کے وصال پر اپنے انتہائی غم کا اظہار کرتا ہے۔ حضرت چوہدری صاحب کی زندگی اول تا آخر اللہ تعالیٰ کے نشانوں میں سے ایک نشان تھی۔ آپ کی پیدائش، آپ کا بچپن، آپ کی تعلیم و تربیت اور آپ کا عملی دنیا میں قدم رکھنا، دنیاوی عزت و وجاہت اور شہرت و بلندی کی انتہا پر پہنچنے کے باوجود یہ دنیا کبھی بھی آپ کا مقصود نہ ہوئی۔ یہ لیگانڈ روزگار اور پاکیزہ فطرت سچ موعود کا روحانی فرزند ہمیشہ خوفِ خدا، حُب و اطاعت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم، اہم وقت اور ان کے خلفاء کی انتہائی فرمانبرداری و بے انتہائی رازداری کی راہوں کی طرف رواں رہا۔ دنیا نے دیکھا کہ دین کی طرف دوڑ دوڑ کر جانے والے چوہدری محمد ظفر اللہ خان کا چھٹا دنیاوی وجاہتوں نے کیسے بھاگ بھاگ کر گیا۔

راست بازن و پرہیزگاری، خاکساری و فروتنی، صلہ رحمی اور عجز و انکسار یہ چیزیں تھوپی سوا قدرت پانے پر ہی عام لوگوں میں باقی نہیں رہتیں۔ لیکن پاکستان کے اس مایہ ناز فرزند نے تمام دنیا کو اپنے کردار اور افعال سے ایک پرہیزگار اور سچ معنوں میں مردِ مومن کا نمونہ پیش کیا۔ کیا اپنے اور کیا غیر حضرت چوہدری صاحب کی عظمت، اقدار اور آپ کی پیشہ دراز نہایت اور آپ کے ہم دُعاؤں کے معترف ہیں۔ جن ملکوں اور قوموں کو آپ نے حصولِ آزادی اور انسانی حقوق حاصل کرنے میں مدد فرمائی اور جن افراد اور خاندانوں کو راہِ حق کی طرف راہ نمائی فرمائی وہ قومیں اور ان افراد و خاندانوں کی تسلیں اس عظیم انسان کو ہمیشہ اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں گی۔

حضرت چوہدری صاحب کو صحیح خراج عقیدت تو احمدیت اور انسانیت کے مورخ ہی پیش کر سکیں گے۔ ہم اس مختصری قرارداد تعزیت میں ان خوبیوں کو بیان کرنے سے ناظر ہیں۔ اپنے رب سے نہایت عاجزانہ طور پر دعا کرتے ہیں کہ اسے باری تعالیٰ اپنی رحمت کا دامن حضرت چوہدری صاحب پر وسیع سے وسیع تر فرما۔ جماعت میں اپنے فضل سے ایسے افراد پیدا فرما جو کہ اس خلا و ادھم کی کوپورا کر سکیں جو کہ حضرت چوہدری صاحب کے جانے سے پیدا ہوئی ہے۔

اس جماعتی مقدمہ و غم کے موقع پر ہم ممبران مجلس عالمہ انصار اللہ انگلستان حضور اقدس آئدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، حضرت چوہدری صاحب کی صاحبزادی محترمہ اور ان کے داماد محترم چوہدری حمید ظفر اللہ خان صاحب اور سب افراد خاندان کے ساتھ ان کے دکھ اور رنج میں برابر کے شریک ہیں۔ اپنی طرف سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔ ہم میں نمبران مجلس عالمہ انصار اللہ انگلستان

### جماعت احمدیہ مدراس

آج بتاریخ ۹ اکتوبر ۱۹۸۵ء جماعت احمدیہ مدراس کے مشترکہ اجلاس میں سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کی اندوہناک وفات پر گہرے دکھ اور صدمہ کا اظہار کیا گیا۔

آپ کی ۹۲ سالہ فعال زندگی جس طور سے اسلام کی ترقی اور مسلمانوں کے اتحاد و اتفاق کی جدوجہد میں گزری وہ تاریخ اسلام میں آبِ زر سے لکھے جانے کے قابل ہے۔ شدید ترین مخالفت کے باوجود آپ حضرت سچ موعود علیہ السلام اور آپ کے عظیم الشان روحانی نقیض کی تکمیل کے لئے چٹان کا طرح ڈٹے رہے اور یہ تمام مشکلات آپ کی عقیدت میں فرق نہ ڈال سکیں۔ آپ کو زندگی کے سرشعبہ میں نمایاں اور باعزت کامیابی مل چکی اور جو بھی ذمہ داری آپ کے سپرد کی گئی اس کو احسن رنگ میں نبھایا۔

آپ نے ہندوستان کی تحریک آزادی میں اہم کردار ادا کیا اور قیام پاکستان کے بعد وہاں کے پہلے وزیر خارجہ مقرر ہوئے۔ اقوام متحدہ میں آپ کی تقاریف آج بھی عالمی رکارڈ کی حیثیت حاصل ہے۔ آپ مسلسل دو مرتبہ بین الاقوامی عدالتِ انصاف کے جج منتخب ہوئے۔ اور تیسری بار آپ نے اس عہدے سے خود موافقت کر دی اور بالآخر تمام دنیاوی مصروفیات کو ترک کر کے دین کے کاموں میں مصروف ہو گئے۔ آپ اعلیٰ کردار اور پاکیزہ خیالات کے مالک تھے۔ بہترین مقرر و مناظر تھے، عربی

فارسی، اردو اور انگریزی کے ماسر اور بہترین مصنف تھے۔ آپ نے اسلام پر کئی ضخیم کتب تصنیف کیں۔ جن میں قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ اور بیابانہ بھی شامل ہیں۔ سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کی وفات سے دنیا کے اسلام ایک بے چوش اور بے لخت خدمت کرنے والے جری پہلو ان سے اور سلسلہ عالیہ احمدیہ اپنے ایک مضبوط ستون سے محروم ہو گیا۔

اللہ تعالیٰ آپ کی روح کو تسکین عطا کرے، درجات کو بلند کرے اور ہمیں آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ہم میں غمزدہ و اراکین جماعت احمدیہ مدراس

### جماعت احمدیہ کینڈرا پارٹ (اٹلیسیہ)

ریڈیو ہندوستان، دہلی کے ذریعہ انیسویں ناکہ خبر سنی گئی کہ حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب سابق چیف جسٹس مائین رات انصاف یکم ستمبر ۱۹۸۵ء کی صبح لاہور (پاکستان) میں رحلت فرمائے۔ یہ سافہ ارفاق الرحیمہ جاری فوت برداشت پر اذہر گراں ہے تاہم راجی برہنہ الہی ہونے کے سوا کوئی چارہ بھی نہیں۔ لہذا اس موقع پر انتہائی صبر و ضبط سے کام لیتے ہوئے ہم افراد جماعت احمدیہ کینڈرا پارٹ خدا اور اس کے محبوب رسول کے الفاظ میں یہی کہہ سکتے ہیں: انا لله وانا الیہ راجعون۔ حضرت چوہدری صاحب رضی اللہ عنہ کی نماز جنازہ نائب بعد جمعہ مورخہ ۱۳ ستمبر طرہ ہوگی۔

ہم افراد جماعت احمدیہ کینڈرا پارٹ اپنے انتہائی شفیق ولی ہمدرد اور قابلِ صدا احترام حضرت چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کے خیاتِ درجہ اندوہناک انتقال پر حال پر گہرے دکھ اور غم کا اظہار کرتے ہیں۔ حضرت چوہدری صاحب جماعت کے لئے ایک انتہائی قیمتی وجود تھے۔ آپ کے لطف و عنایات کا چشمہ فیض اپنوں اور بیگانوں ہر کس و نا کس کے لئے یکساں طور سے جاری رہا۔ آپ کے شمار اوصاف حمیدہ، اخلاق فاضلہ، زہد و تقویٰ، نیکی اور پاکیزگی کے زندہ نمونہ تھے۔ انیسویں کہ اس سانحہ ارتحال کے نتیجے میں ہم ایک ہمہ گیر اور بے شمار خصوصیات کا حامل شخصیت کے وجود بابرکت سے محروم ہو گئے۔ آپ کی وفات سے جماعتی خلا کا پرہیز ہونا میرا لگان ہے۔

ہم اپنے محزون اور غمگین دلوں سے اس سانحہ ارتحال پر حضرت چوہدری صاحب کا سوگوار غمزہ بیٹی اور جسدِ لواحقین کی خدمت میں گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے دلی ہمدردی اور تعزیت پیش کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل و کرم سے تمام ایمانداروں کو صبر جمیل کی توفیق دے۔ حضرت چوہدری صاحب کی بے لوث قربانیاں اور جلیل القدر دیرینہ خیاتِ تاریخ احمدیت میں ہمیشہ نمایاں حیثیت کا حامل رہیں گی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ کو اپنے قریب خاص میں جنت الفردوس کا بلند ترین مقام عطا فرمائے۔ آمین۔ جماعت احمدیہ کینڈرا پارٹ تعزیتی قرارداد کی نفس حضرت صاحبزادہ مرزا دم احمدی ناظر اعلیٰ صدر راجن احمدیہ قادیان کو ارسال کرتے ہوئے درخواست کرتی ہے کہ ہمدردی دلی ہمدردی و تعزیت پیارے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الرابعی آئدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ سے اور حضرت چوہدری صاحب کی صاحبزادی اور دیگر لواحقین تک پہنچا کر عنون و مشکور فرمائیں۔ نیز ایک نقی قرارداد تعزیت برائے اشاعت، تادیب ارسال کی جائے۔ ہم میں غمزدہ اراکین جماعت احمدیہ کینڈرا پارٹ

### جماعت احمدیہ بنگلور

ہم جسد ممبران جماعت احمدیہ بنگلور مورخہ ۱۳ ستمبر ۱۹۸۵ء بعد نماز جمعہ منقذ کے گئے ہنگامی اجلاس کے ذریعہ سلسلہ احمدیہ کے مایہ ناز بزرگ و محترم حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی وفات حسرت آیت پر دلی رنج و غم کا اظہار کرتے ہیں۔ حضرت چوہدری صاحب ہمیں قابل اور نایاب ہستی کا جماعت سے اٹھ جانا ایک بے نقصان ہے جس کی تلافی سوائے خدا تعالیٰ کے نہیں کر سکتے۔ اس طرح جماعت احمدیہ کی بہت ہی بابرکت و مخلص وجود سے محروم ہو گیا ہے۔ انا لله وانا الیہ راجعون۔ حضرت چوہدری صاحب کا وطن سیانکوٹ تھا جس نے مسلمانوں اور کئی جری علمائے دین کو جنم دیا تھا۔ آپ کے داند بزرگوار محترم چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کو حضرت سچ موعود علیہ السلام کے جان نثار اور غیرتوں اور روح پروردار قرار دیا جانے کا شرف حاصل تھا۔ اور آپ نے "مسلمانوں کا لیڈر" حضرت مولوی عبدالکیم صاحب مالکوٹی



قسط سوم (آخری)

# محترم صاحبزادہ ازوم احمد صاحب سلمہ اللہ علیہ السلام کا وادی کشمیر میں دورہ مسعود

اور

## مختلف جماعتوں کا تبلیغی و تزیینی دورہ!

ریورٹ تریبہ محرم مولوی محمد انعام صاحب غوری رکن تبلیغی و تزیینی وفد

میشوار

قریباً ۱۱ بجے دوپہر محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین وفد میسوار پہنچے۔ جہاں قیام و طعام کا انتظام صدر جماعت محترم جلال الدین صاحب شاہ کے مکان پر کیا گیا تھا۔ موصوف کے بعض غیر احمدی رشتہ دار اور واقف کار تعلیمیافتہ غیر احمدی افراد تشریف لائے ہوئے تھے ان سے تبادلہ خیال کیا گیا اور محرم مولوی غلام نبی صاحب محرم مولوی عبدالرحیم صاحب دانی اور کاکا اور کاکا نے احمدیوں اور غیر احمدیوں میں فرق اور بنیادی اختلافات پر تفصیل سے روشنی ڈالی جس کا لفظہ تعالیٰ اچھا اثر رہا۔ رات کے کھانے سے فراغت کے بعد قریباً ۸ بجے شب صوفی نامن کے لئے روانگی عمل میں آئی۔

### صوفی نامن

قریباً ۹ بجے شب صوفی نامن پہنچے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے مع اراکین قافلہ محرم مولوی احمد اللہ صاحب فضل صدر جماعت شوپیاں کے مکان پر قیام فرمایا۔ رات گئے گئے تک موصوف کے مختلف امور پر گفتگو ہوتی رہی محترم صاحبزادہ صاحب اور محترم ملک صاحب سے صبح ناشتے سے فارغ ہو کر حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین وفد قریباً ۱۱ بجے صبح صوفی نامن سے گاگرن پہنچے۔

### گاگرن

گاگرن میں حضرت میاں صاحب محرم مولوی محمد اسماعیل صاحب مرحوم کے مکان پر قیام فرمایا۔ اور دوپہر کا کھانا تناول فرمانے کے بعد ریشی نگر تشریف لے گئے۔

### ریشی نگر

مورخہ ۱۰ ستمبر کو محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین قافلہ ۱۱ بجے بوقت ظہر ریشی نگر دود فرمایا۔ جہاں محرم مولوی محمد صاحب میر کے مکان پر قیام کا انتظام تھا۔ ظہر و عصر کی نمازیں مسجد احمدیہ

ریشی نگر میں انا کرنے اور احباب جماعت سے ملاقات کے بعد محترم نے ولی محمد صاحب میر کے مکان پر مجلس عالمہ ریشی نگر کی میٹنگ طلب فرمائی جس میں محرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انچارج کشمیر محرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم اور محرم عبدالحمید صاحب ٹانگ صدر صوبائی مشاور قلمی کشمیر بھی شریک ہوئے۔

رات کے کھانے کا انتظام محرم میر عبدالعزیز صاحب اور اگلے دن ۱۱ ستمبر کو ناشتے کا انتظام محرم عبدالسلام صاحب میر نے کیا تھا۔ فجر ام اللہ تعالیٰ۔ روانگی سے قبل محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے بعض مصیبت زدگان اور بیماروں کے گھروں پر تشریف لیا کر دعا کی۔ قریباً ۱۰ بجے صبح ریشی نگر سے روانگی عمل میں آئی۔

### اسلام آباد

محرم سید عبدالماجد صاحب پسر محرم سید محمد یوسف شاہ صاحب سیتی مرحوم کی دعوت پر محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین وفد ریشی نگر سے اسلام آباد تشریف لائے اور دوپہر کا کھانا محرم سید صاحب کے گھر پر تناول فرمانے اور ظہر و عصر کی نمازوں کی ادائیگی کے بعد اندوڑہ تشریف لے گئے۔

### اندوڑہ میں دو افراد کا قبول احمدیت

اسی روز ۱۱ بجے پہر محترم حضرت صاحبزادہ صاحب اندوڑہ دود فرمایا۔

اور محرم راجہ محمد یعقوب صاحب کے مکان پر چائے نوشی فرمانے کے بعد جلسہ گاہ میں تشریف لے گئے۔ جماعت اندوڑہ کے احباب نے لب سڑک کھلی جگہ میں ایک تبلیغی جلت کا اہتمام کر رکھا تھا جس میں شمولیت کے لئے احمدی احباب کے علاوہ بعض غیر احمدی دوست بھی جلسہ گاہ میں تشریف لائے ہوئے تھے۔

جلسہ کی کاروائی کا آغاز زیر صدارت محترم حضرت صاحبزادہ صاحب اکرم سیدامداد علی صاحب معلم وقف جدیدین

اندوڑہ کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ محرم طاہر احمد صاحب نے نظم پڑھی۔ بعد محرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے وفات سیح کے موضوع پر اور خاکر نے صداقت حضرت سیح مرعوی علیہ السلام کے موضوع پر روشنی ڈالی۔

آخری تقریر محترم ملک صلاح الدین صاحب ام لے انچارج وقف جدید کی تھی۔ آپ نے بتایا کہ جماعت احمدیہ چونکہ ایک واجب الاطاعت امام کی قیادت میں تبلیغ اسلام میں مصروف ہے اس لئے ساری دنیا اس کی مخالفت پر کمر بستہ ہے جبکہ دنیا کے کروڑوں مسلمان کسی واجب الاطاعت امام کی قیادت سے محروم ہونے کے نتیجہ میں دینی اور دنیاوی لحاظ سے ذلت و رسوائی کا شکار ہیں۔

بعد محرم مشتاق احمد صاحب نے نظم پڑھی آخر میں محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے اپنے صدارتی خطاب میں فرمایا کہ قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ عینہ انبیاء علیہم السلام اور ان کے جاعتوں کی مخالفت ہوتی رہی لیکن بالآخر انبیاء علیہم السلام اور ان کی جماعتیں ہی غالب آتی رہیں۔

آنحضرت نے فرمایا بھی سنت آج آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند جلیل حضرت امام مہدی علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے ساتھ دہرائی جا رہی ہے جہاں لفتیں بھی ہو رہی ہیں لیکن اس کے ساتھ لٹاریں بھی بہت ہیں۔ چنانچہ آج کو دنیا کے سربا عظم اور سرب ملک میں احمدیت پھیل چکی ہے۔

اندوڑہ کے غیر احمدی دستوں کو توجہ دلاتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تاکید اور ارشاد کے مطابق حضرت امام مہدی علیہ السلام کے پیغام پر غور کریں اور اگر خود کوئی فیصلہ نہ کر سکیں تو صدق دل سے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا میں کریں کیونکہ وہی ہادی مطلق ہے۔ آپ نے احباب جماعت کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تحریک کی روشنی میں دعوت الی اللہ کے فریضہ کی طرف توجہ

دلاتے ہوئے فرمایا۔ اب شرم و حجاب کو ترک کریں اور گھر گھر احمدیت کا پیغام پہنچائیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جلت کے اختتام پر محرم سیدامداد علی صاحب معلم وقف جدید کے زیر تبلیغ درود بیعت کر کے جماعت احمدیہ میں داخل ہوئے اللہ تعالیٰ ہر دو بھائیوں کو استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔

بعد نماز مغرب و شام محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے سماۃ شفقت پر دین صاحبہ بنت محرم راجہ محمد نواز ایم خان صاحب صدر جماعت اندوڑہ کے نکاح کا اعلان فرمایا جو محرم شوکت احمد خان صاحب ابن محرم راجہ عبید الرحمن صاحب آف یاری پورہ کے ساتھ پانچ ہزار ایک سو ایک روپے حق مہر پر طے پایا تھا آیات مسنونہ کی تلاوت کے بعد آنحضرت نے احباب جماعت کو تلقین فرمائی کہ انہیں ایسے مواقع پر وہی اسوۂ حسنہ پیش نظر رکھنا چاہئے جو ہمارے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا تھا۔ ایجاب و قبول کے بعد آپ نے رشتے کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائی۔ خوشی کے اس موقع پر فریقین نے بطور شکرانہ ۳۰ روپے امانت بدر میں ادا کئے خیرا سم اللہ تعالیٰ رات کے کھانے اور قیام کا انتظام راجہ محمد ابراہیم صاحب صدر جماعت اندوڑہ اور راجہ محمد سمیع اللہ صاحب کے ہاں تھا اگلے دن صبح لکھناتہ سے فارغ ہو کر محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین قافلہ اندوڑہ سے روانہ ہو کر واپس اسلام آباد تشریف لائے۔ اور دوپہر کے کھانے اور نماز ظہر و عصر سے فراغت کے بعد کوکر ناگ تشریف لے گئے جہاں محترم سید زہرہ جبین صاحبہ صدر لجنہ ام اللہ کشمیر نے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب اور محترم صاحبزادہ امہ الرووف صاحبہ سلمہ اور اراکین وفد کے لئے ایک دن کے قیام و طعام کا انتظام کیا تھا فجر اھا

### اللہ تعالیٰ یاری پورہ

اگلے روز یعنی مورخہ ۱۳ ستمبر بروز جمعہ المبارک کو کرناگ میں ناشتے سے فراغت کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین قافلہ ٹھیک ۱۱ بجے یاری پورہ پہنچے جہاں معالی احباب کے علاوہ مسعود نام آباد چیک ایمر محمد نور می۔ ریشی نگر کا ٹھکانہ اور دیگر جماعتی اہل احمدیہ کے

بعض احباب بھی استقبال کے لئے موجود تھے۔ احباب سے مصافحہ کرنے کے سوا کوئی خاص کام نہ تھا۔ نماز جمعہ کے لئے مسجد میں تشریف لے گئے۔ اور ایک بھرتی افزہ خطبہ ارشاد فرما کر نماز جمعہ پڑھائی۔

آنحضرت نے خطبہ میں احباب، جماعت کو یا کسٹھال میں عالیہ تعلیم کی تفصیل بتاتے ہوئے فرمایا کہ ایسے نازک دور میں جبکہ ہر طرح کی ذمہ داری کو مفروض کر کے جماعت کی تبلیغ پر پابندی لگادی گئی ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ ساری دنیا کے احمدیوں کو اپنی تبلیغی مساعی کو تیز کر کے اس کی طرف خاص توجہ دلا رہے ہیں۔ ہم میں سے ہر فرد کا فرض ہے کہ ہم حضور کی تحریک پر لبیک کہتے ہوئے دعوت الی اللہ کے کام میں پورے سے خلوص کے ساتھ لگ جائیں۔ آنحضرت نے اس حقیقت کی طرف بھی احباب جماعت کو متوجہ فرمایا کہ مخالفت کی انتہا ہمیشہ انتہائی ترقی و ترقی کی ابتدا کا وقت ہوتا ہے۔ خلا کے وعدے ہر حال پورے ہوں گے۔ لیکن ہمارا فرض ہے کہ حتیٰ المقدور کوشش کر کے ہوئے پیار و محبت کے ساتھ لوگوں کو جیتنے کی کوشش کرتے رہیں۔

دوپہر کے کھانے اور محترم حضرت صاحبزادہ صاحب کے قیام کا انتظام کریم عبدالحجید صاحب لاکھ صدر جماعت احمدیہ یاری پورہ کے ہاں تھا۔ جبکہ رات کے کھانے اور اراکین وفد کے قیام کا انتظام کریم ڈاکٹر اعجاز احمد خان صاحب نے کیا تھا۔

غیر تہم اللہ غیراً۔  
چھیک ایک

کو خاص طور پر خواتین کی تربیت کرنے اور مالی قربانیوں کی طرف توجہ دلائی۔ جلسہ کے اختتام پر آپ نے مغرب و عشاء کی نمازیں صحیح کر کے پڑھائیں اور واپس یاری پورہ تشریف لے آئے۔

نوٹ: ہجری

۱۲ اکتوبر ۱۹۸۵ء

کو صبح ۸ بجے حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین وفد نوٹہ میں تشریف لے گئے اور کم رتبہ شہید احمد صاحب صدر جماعت کے ہاں ناشتہ کیا اور واپس یاری پورہ تشریف لے آئے۔ نوٹہ میں دو گھنٹہ قیام کے دوران آپ نے احباب جماعت سے مسجد کی تعمیر اور دیگر تربیتی و تبلیغی امور کے بارے میں گفتگو فرمائی۔

صوبائی مجلس مشاورت

مورخہ ۱۱ ستمبر کو ۱۱ بجے صبح سے ۱۲ بجے دوپہر تک مسجد احمدیہ یاری پورہ میں زیر صدارت محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب صدر تبلیغی منصوبہ بند کمیشن برائے ہند، صوبہ کشمیر کی مجلس مشاورت منعقد ہوئی جس میں صوبائی مشاورتی کمیٹی و صوبائی منصوبہ بند تبلیغی کمیٹی کے ممبران کے علاوہ مبلغین و معلمین کرام صدر صاحبان کشمیر قائمین مجالس و علماء انصار اللہ اور دیگر نمائندگان شریک ہوئے۔ تلاوت قرآن کریم اور اجتماعی دعا کے بعد سب سے پہلے حضرت صاحبزادہ صاحب نے نامہ نگاروں کو امانتہ بالجماعت کے تحت ایسی مجالس کے مشوروں اور آزاد کے متعلق رازداری سے کام لینے اور حدیث نبوی کلمہ رابع و کلمہ مسنونہ عن رعیتہ کے مطابق ذمہ دار شہید یاران کو اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرنے اور اپنے عملی نمونہ کو قابل تقلید بنانے کی طرف خاص طور پر توجہ دلائی۔ اس کے بعد ایجنڈا کے مطابق بعض اہم تعلیمی، تربیتی، تبلیغی اور تنظیمی امور کے بارے میں راہنمائی فرمائی بعض امور کے بارے میں حاضرین سے آراء بھی کی گئیں۔

زیر بحث امور کے متعلق حضرت صاحبزادہ صاحب کی ہدایات کا خلاصہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ تاکہ ہندوستان کی دوری جماعتیں بھی ان سے راہنمائی حاصل کر سکیں۔

- جماعتوں میں رونما ہونے والے تنازعات کو سب سے پہلے مقامی طور پر سلجھے ہوئے صاحب الرائے اور عملی نمونہ کے لحاظ سے اثر رکھنے والے احباب کے ذریعہ ابتدائی طور پر حل کر دینا چاہیے۔

اور جو تنازعات مقامی طور پر حل نہ ہو سکیں ان کو بھی صوبائی تنظیم یا پھر مرکز کے پاس پیش کر کے جلد عملی کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ نیز ایسے مواقع پر یکسر دل اور منقلبوں کی انفرادی اور اجتماعی زندگی میں مدد کرنی چاہیے اور یاری کرنے والوں کی بہر حال حوصلہ شکنی ہونی چاہیے۔

- موجودہ عہدیداروں کی عہدہ ۲۰ اپریل ۱۹۸۵ء کو ختم ہو رہی ہے۔ ان کے بارے میں کوششیں کر کے ان کو نئے عہدے یا کام کی تلاش کی جائے۔ اس سے پہلے پہلے احباب جماعت کے بولازمی چندہ جات کے بقایا جات میں انہیں بے باقی کرنے کی کوشش کی جائے تاکہ زیادہ سے زیادہ احباب ووٹ دینے کے قابل ہو سکیں۔ انتخابات کے متعلق کسی قسم کا اشارہ یا حرج پر دیکھنا نہیں ہونا چاہیے۔
- حکومتی الیکشن سے متعلق آنحضرت نے اصولی ہدایت فرمائی کہ جماعت احمدیہ کا بحیثیت جماعت سیاست سے براہ رادرت کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس لئے اس رنگ میں اس مرحلہ سے گزرنا چاہیے کہ جماعت کا وقار برقرار رہے، امانت کو اس کے ال کے سر دہانے کی تدبیر کی جائے اور کسی رنگ میں جماعتی اتحاد کو نقصان نہ پہنچنے دیا جائے۔
- مالی قربانیوں کے معیار کو بلند کرنے کی طرف توجہ دلاتے ہوئے آنحضرت نے فرمایا مجموعی طور پر ہندوستان کے سخی احباب جماعت کی مالی قربانیوں کے معیار پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ مطمئن نہیں ہیں۔ کشمیر کی جماعتوں کو خاص طور پر اس طرف توجہ کرنے کی ضرورت ہے کہ لازمی چندہ جات میں احباب جماعت کو باشرح کرنے کی کوشش کی جائے اور اس کے لئے سب سے پہلے مجلس عاملہ کے عہدیداروں اور ذمہ دار افراد کو باشرح ہونے کی ضرورت ہے۔ ہاں اگر کسی کو واقعی باشرح چندہ ادا کرنے کی توفیق نہ ہو تو وہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں اپنی معذرت پیش کر کے استثنائی طور پر شرح کو کم کرنے کی درخواست کرے۔ لیکن اپنی آمد کو سرگز نہ چھپائے۔
- شادی بیاہ کی تقریبات میں سادگی کو اختیار کیا جائے۔ مطالبات کی لغت کو ترک کیا جائے۔ دعوتوں میں اسراف سے اجتناب کیا جائے۔ خصوصاً رشتہ کی والوں کی طرف سے کھانے کی عام دعوت، کو کلیتاً ترک کر دینا چاہیے۔ ایسے مواقع پر سب سے پہلے ذمہ دار

احباب اور طلبہ عامہ کے عہدیداروں کو قابل تقلید نمونہ دکھانا چاہیے۔

- اس تسلسل میں حضرت صاحبزادہ صاحب نے اپنی امر کی طرف بھی توجہ دلائی کہ سرکاری وفد کی صداقت میں جانتیں بے حد تکلف سے کام لے رہی ہیں جو پسندیدہ نہیں۔ مرکزی نمائندوں کا احترام اپنی جگہ ہے لیکن سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ جب خاص طور پر اپنے سفروں کے دوران سادگی کو ملحوظ رکھتے اور اس کی تلقین فرماتے ہیں تو پھر ہم سب کو بھی اسی نمونہ کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔
- لوکل فنڈ کے حسابات باقاعدہ رکھے جانے چاہئیں اور مرکزی انسپکٹران سے بھی چیک کروائے جانے چاہئیں۔
- حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے بارے میں ارشاد کے مطابق مبلغین کرام اور جماعتوں کو تعلیمی کلاسز کے اجراء کا اہتمام کرنے کی ضرورت ہے۔ یہ خیال غلط ہے کہ دوران کریم اور دینی تعلیم کی تلاش لگانا صرف معلمین کا کام ہے بلکہ مبلغین کو بھی اس بنیادی اور اہم کام کی طرف خاص توجہ دینی چاہیے۔
- حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے ذیلی تنظیموں کے علیحدہ علیحدہ لاگت عمل مرتب فرمادئے ہیں اس کے مطابق انہیں آزادانہ رنگ میں کام کرنے کا موقع دینا چاہیے۔ ادلان کی حوصلہ افزائی ہونی چاہیے۔ دوسری طرف ذیلی تنظیموں کے عہدیداروں کو بھی یہ امر مد نظر رکھنا ضروری ہے کہ امراء و صدر صاحبان پوری جماعت کے نگران ہوتے ہیں اسی لحاظ سے وہ ان کی مشوروں اور ہدایات کو بھی ملحوظ رکھنے کی کوشش کریں۔
- تبلیغی مساعی کو تیز کرنے کے لئے اساتذہ اور ذمہ داروں کو بطور خاص وقفہ عارضی تحریک میں حصہ لینا چاہیے۔ اس کام کو خدام الاحیاء اپنے زیر انتظام شروع کرے تو مناسب ہے۔ اجلاس کے اختتام پر کریم مولوی غلام نبی صاحب نیاز تبلیغی انچارج نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا آواز پیغام پڑھ کر سنا یا یہ پیغام بدر کے گزشتہ شمارہ میں دیا جا چکا ہے۔
- اجتماعی دعا کے ساتھ یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔
- بعد محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین وفد چیک ایمر جیہ تشریف لے گئے جہاں کریم راجہ الطاف احمد خان صاحب نے دوپہر کے کھانے کا انتظام کیا تھا۔ فخر اللہ تعالیٰ

(باقی صفحہ ۱۱ پر)



مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا اگلی سال کا اجلاس اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا سالانہ اجلاس

# سالانہ اجتماع

## انتخاب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی آگاہی و اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ کرم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان کے آئندہ اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کے ساتویں سالانہ اجتماع کی منظوری عطا فرمائی ہے۔ نیر صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی درخواست پر حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے اگلے دو سال یعنی ۱۹۸۵ء تا ۱۹۸۷ء کے لئے صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے انتخاب کی بھی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

حضور خیر نور کی منظوری کے مطابق ہمارا یہ سالانہ اجتماع مورخہ ۱۸-۱۹ اکتوبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ - ہفتہ و اتوار کو منعقد ہوگا۔ اور انشاء اللہ اسی موقع پر بذریعہ شوری صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا انتخاب بھی عمل میں آئے گا۔

قائدین کرام نہ صرف خود اس بابرکت روحانی اجتماع میں شریک ہوں بلکہ اپنی مجلس کے زیادہ سے زیادہ نمائندگان کو اجتماع میں بھوانے کی کوشش کریں۔ واضح رہے کہ معیار العام خصوصی کے مطابق سالانہ اجتماع میں ہر مجلس کا کم از کم دو نمائندگان کی ضرورت ہے۔ اجتماع سے پہلے پہلے چندہ اجتماع کی مدد فیہد فراہمی کی بھی کوشش کی جائے۔

صدر مجلس کے انتخاب اور مجلس شوری کے اراکین مجلس کی نمائندگی کے قواعد حسب ذیل ہیں۔ مجلس انہیں ملحوظ رکھتے ہوئے اپنے نمائندگان بھوائیں۔  
(۱)۔ صدر مجلس کا انتخاب مجلس شوری کرے گی۔ (قاعدہ ۳۹)  
(۲)۔ نمائندگان شوری کا انتخاب مجلس کے خدام کی تعداد پر ہر بیس یا بیس کی کسر پر ایک نمائندہ کی صورت میں ہوگا۔ (قاعدہ ۴۰)  
(۳)۔ صدر مجلس کے لئے یہ لازمی ہوگا کہ وہ مرکزی رہائش رکھتا ہو۔ (قاعدہ نمبر ۵۶ الف)

(۴)۔ صدر مجلس کے لئے صرف ایسے خدام کا نام پیش کیا جاسکے گا۔ جن کی مجلس میں رکنیت کی معیاد قواعد کی رو سے صدارت کی معیاد سے قبل ختم نہ ہو۔ (قاعدہ نمبر ۵۶ ب)

(۵)۔ صدر کے انتخاب کے لئے مجلس شوری کے اجلاس ہی میں نام پیش کئے جائیں گے۔ اور مجلس شوری تین ناموں کا انتخاب کرے گی۔ اس طرح ہر نمائندے کو تین ووٹ دینے کا حق ہوگا۔ قاعدہ نمبر ۵ (اس کی مزید وضاحت موقع پر کر دی جائے گی۔ جلسہ مجلس اپنی اپنی مجلس میں مشورہ کر کے تین نام تجویز کر کے نمائندگان کو بتا کر بھوائیں۔

(۶)۔ منتخب شدہ نام حاصل کردہ ووٹوں کی تعداد کے ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں آخری فیصلہ و منظوری کے لئے پیش کئے جائیں گے۔ (قاعدہ نمبر ۵۸)

(۷)۔ صدر مجلس کا انتخاب دو سال کے لئے ہوگا۔ اور ان کے متواتر منتخب ہونے پر کوئی پابندی نہ ہوگی۔ (قاعدہ نمبر ۶۲)

مستعمل مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

### منظوری صوبائی امیر

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے محکم صدوق امیر علی صاحب آف سرگرم کو صوبائی امیر کراچی سٹیٹ اور کیم ڈائری منسور احمد صاحب کی نائب امیر کی منظوری فرمائی ہے۔ حضور نور کا یہ ارشاد زیر فیصلہ نمبر ۱۲۲۔ ۱۰۹-۸۵۔ رخ صدر انجمن احمدیہ قادیان ریکارڈ ہوا۔ اللہ تعالیٰ بہتر رنگ میں خدات کی توفیق عطا فرمائے۔ ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

# سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

جلد اراکین مجلس انصار اللہ بھارت کو اخبار بدر میں اعلانات کے ذریعہ مطلع کیا جاتا رہا ہے۔ کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اس سال ۱۶ اکتوبر ۱۹۸۵ء کی تاریخوں میں بروز بدھ و جمعرات قادیان میں مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا سالانہ اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ جلد اراکین مجلس انصار اللہ بھارت و زعمائے کرام و ناظمین ضلع و ناظمین اعلیٰ سے درخواست ہے کہ ابھی سے اس روحانی اور عملی اجتماع میں شرکت کے لئے تیاری شروع کر دیں۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ اراکین و نمائندگان و زعمائے کرام سالانہ اجتماع میں شرکت فرمائیں۔ کم از کم دو نمائندے ہر مجلس سے سالانہ اجتماع میں شامل ہونے ضروری امر ہے۔

۱۔ ناظمین اعلیٰ۔ ناظمین ضلع۔ زعمائے کرام کی سالانہ اجتماع میں شمولیت ضروری ہے۔

۲۔ جو دوست تقریری پروردگرم میں حصہ لینا چاہیں اپنے ناموں سے اطلاع دیں۔ اور اس سے بھی مطلع کریں کہ وہ کس موضوع پر تقریر کرنا چاہتے ہیں۔

۳۔ ہر مجلس کے زعماء صاحب سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان میں شامل ہونے والوں کے ناموں سے جلد اطلاع دیں۔ تاکہ آنے والے ہمانوں کی فہرست تیار کی جائے۔ اور ان کے قیام و طعام کا انتظام کیا جائے۔

۴۔ دور دراز علاقوں سے تشریف لانے والے اراکین و نمائندگان مناسب وقت پہلے اپنی ریزرویشن کر دالیں تاکہ سفر میں سہولت رہے۔ اور جن احباب کی قادیان سے واپسی پر امرتسر سے اپنے وطن تک ریزرویشن کرانی مقصود ہو اس سے بھی اطلاع دیں۔

۵۔ چونکہ سالانہ اجتماع کے مصارف کے لئے فنڈ کی فراہمی ضروری امر ہے۔ اس لئے زعمائے کرام و جلد انصار بھائیوں سے سالانہ اجتماع کا چندہ وصول کر کے دفتر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان میں ارسال فرمائیں۔ اور دعائے بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے روحانی سالانہ اجتماع کو ہر جہت سے کامیاب و بابرکت فرمائے۔ آمین۔

نائب صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

## ضروری اعلان

### سالانہ اجتماع لجنات بھارت

لجنات اماء اللہ بھارت کا سالانہ اجتماع انشاء اللہ مورخہ ۱۳ اکتوبر کو منعقد کئے جانے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ اس لئے جملہ لجنات مقامی طور پر ان تاریخوں میں مقرر شدہ پروگرام کے تحت سالانہ اجتماع منعقد کریں۔ جو لجنات ایک دن اپنا پروگرام رکھیں وہ ان تینوں دنوں میں سے اپنا دن معین کریں۔ بعد اجتماع تفصیلی رپورٹ مرکز میں بھوائیں۔  
صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ

### سالانہ اجتماع آل اڑیسہ لجنات اماء اللہ

صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ بھارت کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس بار صوبائی اجتماع لجنہ اماء اللہ اڑیسہ کر ڈاچی میں ہونا قرار پایا ہے۔ اڑیسہ کی لجنات سے گزارش ہے کہ اس روحانی اجتماع میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت فرمائیں۔ تاریخ کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔  
خاکسار۔ کشمیر باسوط  
صوبائی صدر لجنہ اماء اللہ اڑیسہ



